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Τ
ο φθινόπωρο θα οριστικοποιηθούν οι 
τελικές διατάξεις που θα περιλαμβάνει 
το μίνι ασφαλιστικό νομοσχέδιο που θα 

κατατεθεί στη Βουλή. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες της Realnews, υπό εξέταση βρίσκονται 
επτά παρεμβάσεις σε συντάξεις και ασφαλι-
στικό σύστημα. Το αρμόδιο υπουργείο δια-
ψεύδει κατηγορηματικά ότι θα υπάρξει δυ-
σμενής παρέμβαση για την αναγνώριση πλα-
σματικών ετών στον δρόμο για τη συνταξιο-
δότηση όσον αφορά την κύρια σύνταξη, επι-
σημαίνοντας όμως ότι θα υπάρξει ευνοϊκή 
παρέμβαση για τα πλασματικά στις επικουρι-
κές συντάξεις. Παράλληλα, η πολιτική ηγεσία 
του υπουργείου διευκρινίζει ότι τα όρια ηλικί-
ας συνταξιοδότησης μέχρι το 2027 θα παρα-
μείνουν αμετάβλητα και θα εξεταστούν εκ νέ-
ου στα τέλη του 2026, με κριτήριο την πορεία 
του δημογραφικού.

Οι παρεμβάσεις που προωθεί το υπουργείο 
Εργασίας με το νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο 
είναι οι εξής: 

 Νέος τρόπος υπολογισμού συντάξεων: Αλ-
λάζει άρδην ο τρόπος υπολογισμού της αύξη-
σης των συντάξεων με την έλευση της νέας 
χρονιάς, καθώς πλέον ο δείκτης αναπροσαρ-
μογής θα είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με την 
ετήσια μεταβολή των μισθών. Οι συντάξιμες 
αποδοχές των ασφαλισμένων, που αποτελούν 
τη βάση υπολογισμού της ανταποδοτικής σύ-
νταξης, παύουν να αυξάνονται με τον πληθω-
ρισμό και θα αυξάνονται με το ποσοστό αύ-
ξησης του δείκτη μισθών όλων των εργαζομέ-

νων. Ο νέος τρόπος υπολογισμού αναμένεται 
να δώσει υψηλότερες συντάξεις, καθώς η αύ-
ξηση στους μισθούς κινείται, υπό κανονικές 
προϋποθέσεις, πάνω από τον πληθωρισμό. Αν 
το 2024 ο δείκτης μισθών καταγράψει αύξηση 
3,5%, αυτό το ποσοστό θα αυξήσει και τον μι-
σθό που θα ληφθεί υπ’ όψιν για την ανταπο-
δοτική σύνταξη όσων αποχωρήσουν το 2025. 

Για παράδειγμα, ασφαλισμένος που συντα-
ξιοδοτείται το 2024 θα έχει αύξηση στις συντά-
ξιμες αποδοχές του κατά το ποσοστό του πλη-
θωρισμού του 2023. Ο πληθωρισμός του 2023 
ήταν 3,5%, οπότε, αν ο συντάξιμος μισθός του 
από το 2002 μέχρι το 2023 είναι κατά μέσο 
όρο 1.500 ευρώ, θα αυξηθεί στα 1.552 ευρώ.

Με αυτόν τον μισθό θα πολλαπλασιαστεί 
το ποσοστό αναπλήρωσης για τα έτη ασφά-
λισης που έχει και θα προκύψει η ανταποδο-
τική σύνταξη. Το σύστημα αυτό τερματίζεται 
φέτος και από το 2025 η αύξηση των συντά-
ξιμων αποδοχών θα γίνεται με έναν νέο δεί-
κτη, τον δείκτη μεταβολής μισθών, που τώρα 
δημιουργείται από την ΕΛΣΤΑΤ και το υπουρ-
γείο Εργασίας.

 Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ): 
Αναμένεται τροποποίηση της κλίμακας για την 
Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων η οποία 
επιβάλλεται σε συνταξιούχους με μηνιαίες απο-
δοχές άνω των 1.400 ευρώ για κύρια σύντα-
ξη και 300 ευρώ για επικουρική και αφορά πε-
ρισσότερους από ένα εκατομμύριο συνταξιού-
χους. Σύμφωνα με πληροφορίες, η ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης επεξεργάζεται διαφορετικά σενάρια, τα 
οποία θα πρέπει να παρουσιάσει στο οικονο-
μικό επιτελείο, προκειμένου να ληφθεί η βέλ-
τιστη απόφαση για τους συνταξιούχους ανά-

λογα πάντα με τα δημοσιονομικά περιθώρια 
του Προϋπολογισμού. Στόχος του υπουργεί-
ου Εργασίας είναι η νέα ΕΑΣ να τεθεί σε εφαρ-
μογή το 2025, ώστε να μην απορροφήσει και 
τη νέα αύξηση των συντάξεων το 2025, όπως 
έγινε το 2024. Η μείωση της ΕΑΣ είναι επιβε-
βλημένη, καθώς ο μηχανισμός με τον οποίο 
υπολογίζεται όχι μόνο περιορίζει ή και μηδε-
νίζει τις αυξήσεις στις συντάξεις (εν προκειμέ-
νω το 3% της αύξησης για το 2024 να γίνεται 
0%), αλλά προκαλεί ακόμη και πραγματική μεί-

ωση της σύνταξης, σε σημείο που οι συντα-
ξιούχοι να παίρνουν λιγότερα από αυτά που 
έπαιρναν πριν από την αύξηση! Η ενδεχομέ-
νη κατάργηση της κράτησης από τις επικου-
ρικές συντάξεις θα οδηγήσει σε αύξηση από 
10 έως και 71 ευρώ τον μήνα ή από 120 ευρώ 
έως 852 ευρώ τον χρόνο για περίπου 400.000 
παλαιούς αλλά και νέους συνταξιούχους (με-
τά την 1η/1/2015) που λαμβάνουν αρχική μει-
κτή επικουρική σύνταξη άνω των 300 ευρώ, 
όπου επιβάλλονται οι κρατήσεις ΕΑΣ με ποσο-
στά από 3% έως 10%.

 15ετία στην επικουρική σύνταξη με πλα-
σματικά: Εως και 25.000 αυτοαπασχολούμε-
νοι και ελεύθεροι επαγγελματίες θα έχουν τη 
δυνατότητα να αναγνωρίσουν πλασματικά 
έτη για να εξασφαλίσουν επικουρική σύντα-
ξη. Συγκεκριμένα, εάν κάποιος ασφαλισμένος 
δεν πληρούσε τις ελάχιστες προϋποθέσεις για 
τη λήψη επικουρικής σύνταξης, πλέον θα έχει 
την ευκαιρία να εξαγοράσει πλασματικά έτη 
για τη συμπλήρωση του ελάχιστου ορίου των 
15 ετών. Οι προϋποθέσεις για τη λήψη επικου-
ρικής σύνταξης και εξαγοράς πλασματικών 
ετών θα είναι αντίστοιχες με εκείνες που ισχύ-
ουν για τη λήψη κύριας σύνταξης:
1 Συμπλήρωση 3.600 ημερών πραγματικής 
ασφάλισης στον επικουρικό φορέα.
2 Εξαγορά με κόστος 6% επί των τελευταίων 
αποδοχών του ασφαλισμένου και ελάχιστες 
αποδοχές στο ύψος του κατώτατου μισθού. 
Ετσι, εξαγοράζοντας 900 ημέρες επικουρικής 
ασφάλισης (τρία έτη), ο συνταξιούχος ελεύ-
θερος επαγγελματίας θα μπορεί να λάβει και 
επικουρική σύνταξη. Το κατώτατο κόστος θα 
διαμορφωθεί στα 49,8 ευρώ τον μήνα και θα 
μπορεί να φτάσει στα 1.729,8 ευρώ. Η εξό-
φληση θα μπορεί να γίνει είτε εφάπαξ είτε με 
παρακράτηση από τη σύνταξη.

 Συντάξεις χηρείας: Αναμένεται να προχω-
ρήσει η περικοπή των συντάξεων χηρείας στον 
ιδιωτικό τομέα για λόγους ισονομίας, καθώς ο 
σχετικός νόμος εφαρμόζεται ήδη στο Δημόσιο 
και στον ΟΓΑ από 
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